

致敬国库人

主题征文优秀作品展示(二)

1985年7月28日

站在银行二楼的过道上,我在寻找着。国库科,一个我听都没听说过的部门。

“你是新来的小杨吧?”楼梯口上来了一个中年男人,鼻梁上架着一副宽大的黑框眼镜。

“是。”我点了点头。

“我是姚学明,国库科科长。”姚科长对我说:“跟我来吧。”姚科长个子不高,腿有点跛,他走在我前面,头顶上的一大片“地中海”不停地在我眼前晃动着。

国库科在二楼最里面。推开门,6张办公桌整齐排列,桌子上堆满了账本,“噼里啪啦”的算盘声此起彼伏。

“你就坐这里吧。”姚科长指了指靠窗的一张空桌说:“从今天开始,我教你学做中央预算收入日报表。”说完,他从抽屉里拿出一把崭新的算盘,双手端着,放到我面前。

我打开那本足有5厘米厚的账本,看着密密麻麻的数字,顿感头晕目眩。

下班时,我的后背全湿透了,手指也磨出了血泡。

回到家,我晚饭也没吃。躺在床上,我又想起了姚科长的话:“我们经手的是国家的钱,责任重于泰山。”

1985年11月26日

下班回来的路上,我特地绕道去东亭菜市场刘矮子的摊头,买了3块钱油炸臭豆腐干犒劳自己,今天我终于独立完成了日报表。

下午,我将做好的日报表递给了姚科长。他拿着报表,透过鼻梁上的那副“瓶子底”,从上到下,一遍一遍地“搜查”着我的错。我站在一旁,手心里全是汗。终于,他抬起了头,看了我一眼。

又低头看了一会儿报表,站起身,拍了拍我的肩膀:“不错,有进步。”

简简单单的5个字,顿时让我眼眶发热,3个月来的艰辛,值了。

1993年8月6日

楼下大厅里的大座钟“当当当”地敲了6下,门外有陆陆续续的关门声传来,我仍然双眼紧盯着电脑屏幕,双眉紧锁。

今年,国库系统开始电子化改革。从分行学习回来,姚科长交给我一项任务,务必在短期内教会全科同志,他不知道,我自己只是一名“半科匠”呢。无奈,只能加班加点地尽快弄懂弄通,自己肚子里有货,才能教给别人不是吗。

“小杨,这玩意儿真能代替算盘?”

我抬起头,揉揉酸涩的眼睛,这才看到开丽不知啥时候站到了我的旁边。回头看看,宽敞的办公室里,就剩下我和她了。

开丽比我晚一年到国库科,长得端庄漂亮,我早已暗暗地爱上了她,凭感觉,她似乎对我也有那层意思,不过我不敢确定。

“当然,电脑和算盘比,那是一个在天上,一个在地下。”我说。

“那你教教我吧。”开丽说。

“今天我要去相亲呢。”我作势要去关电脑。

开丽一掌拍开我的手:“你怎么一点奉献精神都没有呢,早点把我教会了,科里的工作也可以更上一层楼啊!”

“那就耽误了我相亲怎么办?”我作出一副为难的样子。

“大不了我赔你一个。”开丽可能是感觉说漏了嘴,忙道:“我把我表妹介绍给你。”

“不行,我要你赔给我。”我脱口而出。

忠诚(小小说)

□孙华

“你先把我教会再说。”开丽脸一红,拉过椅子,坐到了我旁边,右手抢过了鼠标……

1997年12月20日

凌晨5点,我打开岳父家的门,一下子呆住了,屋外竟是白茫茫的一片。夜里下暴雪了。

我是昨天晚上来乡下岳父家的,看望回娘家坐月子的开丽和女儿的,没想到遇上了这场十年不遇的大雪。自行车肯定是骑不了了,回到屋内,我找了一双雨鞋穿上就要往外走。岳母一把拉住我:“星期天,你要上哪里去?”

“要回单位做报表。”我说。

“下这么大的雪呢。”

“顾不得了。”我冲出了屋门。

空旷的路上不见一个行人,我踩着齐膝盖的雪,缩着脖子、弓着腰,像个纤夫似的,一步一步地向前走着,西北风裹着大雪,打在脸上生疼。

两个多小时后,我推开了国库科的门,没想到姚科长已经在办公室里忙开了:“就知道你会来,省分库的报表要按时上报呢。”

一天的时间,我和姚科长一起,按时上报了报表,还完成了全县27个乡镇的财政拨款,确保了教师工资的及时发放。

2008年9月16日

今天是我连续在办公室的第3天了,3天来,我吃住全在办公室。

姚科长刚刚退到二线,一场席卷全球的金融风暴就席卷而来,面对来势汹汹的金融危机,我这个新上任的国库科长日夜守在办公室里,带领大家按照上级部署,将一笔笔财政刺激资金及时拨付到位。

晚上,开丽来给我送换洗衣服。在

我担任科长后,她就调离了国库科。她来时,我正带着我的徒弟周杨忙碌着。看到我憔悴的脸庞和桌子上堆积如山的审批表,她的眼睛红了。

我故作轻松地笑了笑,手在蓬乱的头发上摸了一下,谁知竟捋下了一绺头发。开丽怔住了,我也愣了一下,我的眼前又出现了来国库科上班第一天看到的姚科长头上的那片“地中海”……

2018年4月28日

今天是我最难以忘怀的一天。国库业务全面实现电子化了,作为优秀单位的代表,我来到北京,接受总行的表彰。当我从总行领导手中接过红彤彤的证书时,我眼睛潮湿了,姚科长、开丽,还有科里的同事们的身影,又浮现在我眼前。能为国库事业做点事,我感到无上光荣。

2025年7月15日

人民银行经理国库40周年宣讲大会正在进行。

台上,周杨精彩的演讲博得阵阵热烈的掌声,只是他已经过早地谢顶了。

台下,我和姚科长并肩坐在一起,目不转睛地盯着周杨。

“还有多长时间退休。”姚科长捅捅我的胳膊,手捂着嘴说。

“这个月27号。”我的声音低低的。

“你带出了一个好徒弟。”姚科长向台上努努嘴。

“他比我强。”我说。

“你比我强。”姚科长说。

又是一阵掌声打断了我们的谈话。周杨的演讲正到了高潮处,只听他激昂地说道:“正是有了国库人一代接一代的传承,才有了国库事业40年的辉煌,也必将从辉煌走向更辉煌。”

“哗……”热烈的掌声,经久不息。

沉默的砝码

□查贵明

父亲的姓氏像块被岁月磨圆的鹅卵石,藏在百家姓的褶皱里。“查”,这个在字典里需要翻到后半本的字,在我们生活的小城,总被念成“ch á”。起初我总替他着急,听见菜市场的摊主喊“查(ch á)师傅,称两斤菠菜。”,就想冲过去把字典拍在案头。父亲却笑笑,接过菜袋子的手稳稳当当,仿佛那声错读不过是秤杆上的游码,差不离就行。

那时他在人民银行上班,办公室却在老财政局的三楼,窗户正对着一棵老槐树。我放学去等他,总看见他伏在堆积如山的账册前,算盘珠子被拨得噼啪作响,像春蚕在啃食桑叶。阳光穿过槐树叶的缝隙,在他鬓角的白发上跳荡,那些数字仿佛有了生命,顺着他的笔尖流淌进一个个格子里。他从不说自己的工作,只说每天在跟“国家的钱”打交道。我不懂那意味着什么,只知道他回家总带着一股油墨和纸张混合的味道,手指缝里嵌着洗不掉的墨水印,像一枚枚沉默的印章。

他的沉默像老槐树的根,在生活的泥土里扎得很深。单位门口的考勤机把“查”读成“ch á”,他刷指纹时听着那机械的错误,脚步不停;社区医院的叫号系统把“查先生”喊成“ch á先生”,他在诊疗椅上抬抬眼,继续看手里的报纸。母亲有时打趣他:“你这姓怕是要被人念错一辈子。”他正在给孙女削苹果的手顿了顿,果皮连成一条不断的线:“名字就是个代号而已,国库的账错不得,人名错个音,天塌不下来。”我曾猜想这些电子产品会不会把姓单(sh àn)读成单(d ān),姓解(xi è)读成解(ji è)呢……不管如何,爸爸总是三缄其口。

我真正见识他的“不沉默”,是在那个飘着秋雨的午后。姐姐从国外寄来的美元汇款卡在了工商银行的系统里,手机银行显示“已到账”,可父亲的银行卡余额始终纹丝不动。那时美元汇率像坐滑梯,每天结算时都少掉几块钱。父亲去了三趟银行,柜员换了好几个,都说系统在维护,让再等等。

第三次去时,父亲带了个布包,里面装着工作证、身份证,还有一本磨得卷边的《国家金库条例》。接待他的唐经理泡了杯菊花茶,语气里带着安抚:“查(ch á)师傅您别急,系统故障难免的。”父亲没喝那茶,把布包里的东西一一摆在柜台上:“小唐,我在国库干了30年,知道钱过账就像水过渠,哪有平白无故堵住的?”

他的声音不高,却带着一种账册般的笃定。旁边211金融专业刚毕业的柜员小声嘀咕:“可能是名字拼音错了吧?我大学一位同学就姓查(zh ā)。”这句话像钥匙插进锁孔,父亲猛地抬头:“你们系统里存的是‘ch á’还是‘zh ā’呢?”

唐经理愣了愣,赶紧让业务骨干调资料。屏幕上“拼音赫然‘ch á’,与姐姐汇款单上的‘zh ā’隔着一道看不见的坎儿。”“这就对了,”父亲的手指点在屏幕上,那力度像是在国库的账页上画红线,“外汇结算跟国库拨款一个理,一分钱、一个字母都不能错。”他掏出身份证,国徽在灯光下闪着光,“麻烦你们更正一下,国家的钱不能错,老百姓的钱也错不得。”

业务骨干红着脸修改信息时,父亲摩挲着柜台上《国家金库条例》,封面上的烫金字已经磨淡。“小姑娘,他忽然开口,“我们国库有句行话,叫‘沉默是金,准确是命’。平时我姓什么无所谓,但钱过手的时候,一个字都不能含糊啊。”

那天傍晚,父亲的手机收到到账短信时,他正在厨房给母亲打下手。抽油烟机嗡嗡作响,他看着屏幕上的数字,忽然笑了:“你看,该是你的,错了。”母亲往锅里撒着葱花,香气漫了一屋子:“这回怎么不让人家随便念姓氏了?”父亲往灶膛里添了块柴,火苗舔着锅底:“这不是我的名字的事,是规矩的事。国库的账要守规矩,银行的账也得守规矩。”

后来我才知道,父亲年轻时在国库复核组,曾为了几分钱的差额,对着几万张单据查了三天三夜。最后在一张被茶水浸湿的汇款单上,发现收款单位“畜牧站”被写成了“畜牧站”。他骑着自行车跑了四十里地,到乡镇畜牧站核对盖章,回来时裤脚全是泥。“几分钱事小,规矩事大。”他常说,“国库就像国家的钱袋子,得用最细的筛子过滤,漏出去的可能是芝麻,也可能是西瓜。”

我终于明白,父亲的沉默从不是妥协。那是一种重量,像国库券背后的信用,像账册上的小数点,在该轻盈时轻盈,该沉稳时沉稳。他把对规矩的坚守藏在对姓氏的宽容里,就像国库把国家的脉动藏在千万组沉默的数字里。那些被念错的姓氏,不过是岁月撒下的细沙,而真正的金子,永远在该闪光的地方,一分不少,一字不差。

致敬,可爱的国库人

□程立祥

砌成守护经济命脉的长城,只为那城市的天空

充满着烟火人间,有着热闹人群,欢乐与笑声

傍晚,等满天的星星,一颗一颗,逐一亮起

各式各样的车辆汇成光的河流,那是一张票据

每一个交通要口,都要写满安全,是契约精神

让每一只鸟,让每一个人,安心回家安宁入眠

在一幢幢楼宇之间,也生长在国库人的心里

就像那悬挂着的国徽,每一个时刻都熠熠生辉

一定有忠诚,不仅写在数据里,写在表格里

也在那无数的汗水里,在默默奉献里,在敬业里

在青山绿水之间,更在那国库人的眉宇之间

就像那飘扬的五星红旗,都是中华最亮丽的颜色

国库暖流里的一束微光

□夏儒静

来,是汪小芳的来电。她的声音裹着呼啸的寒风从听筒传来:“阿姨,蛋糕卡放您羽绒服左兜啦!对了,您理财到期别忘赎回,我帮您算过,放7天通知存款能多拿300块利息。”

挂了电话,我下意识地摸向口袋,果然摸到一张印着雪花图案的卡片,旁边还躺着两包喜糖——她刚结婚,在筹备婚礼的忙碌中,却记得我随口提过的生日。那一刻,建材市场嘈杂的人声仿佛都远去了,心里满是被惦记的暖意。

更让我感动的是3个月后的一个清晨。外面天寒地冻,气温低至零下五摄氏度,我裹紧大衣匆匆赶往银行参加金融知识分享会。刚进停车场,就看到汪小芳抱着孕肚站在寒风中,远远朝我挥手。她睫毛上凝着霜花,脸颊被冻得通红,却笑着把我引向车位:“给您占了离大门最近的车位。”说着,她轻轻地将我的手往她大衣口袋里塞,“暖宝宝给您准备好了,分享会在二楼,电梯我都按好啦。”

分享会上,她站在台前,身姿略显笨拙,却依然神采奕奕。她讲起国库拨款支持盐城老旧小区改造的案例,窗外风雪依旧,但屋内却暖意融融,那不仅是暖宝宝的温度,更是她传递出的对工作、对客户的炽热真心。

住院生产期间,汪小芳依然惦记着工作和客户。她产后第三天,特意让丈夫送来红蛋。“小芳怕您忘了赎回理财,

把客户清单都给我列好了。”小伙子穿着笔挺的银行制服,掏出手机展示拍下的备忘录,每笔资金到期日都用红笔标着,旁边备注着“夏阿姨装修款,需要提醒滚存”,字迹工整得像是印刷体。那一刻,我既感动又心疼,感动于她的敬业,心疼她在产期还如此操劳。

后来我才知道,汪小芳的父亲在国库岗位干了30年,是个不折不扣的老国库人。退休前最后一天,他还在办公室仔细核对财政拨款凭证,戴着老花镜,逐笔查验数字,连一个小数点都不放过。他总说,国库人手里过的每一分钱,都连着老百姓的柴米油盐。”汪小芳曾这样和我说起父亲,话语间满是敬佩与自豪。在这样的家庭氛围中成长,她早已将“为国管库、为民服务”的信念融入血脉。

去年秋天,我在银行公示栏看到汪小芳的照片——她成了支行副行长。公示材料里详细记录着她牵头开展的“国库惠民政策进社区”活动,帮两百多户家庭申请到减税降费补贴。活动中,她挨家挨户走访,耐心地给居民讲解政策,常常不顾不上喝一口水。那天,我看见她正在给一群老人讲解国债购买流程,阳光透过玻璃照在她工作牌上,“江苏银行”的徽章闪着微光,那微光仿佛也照亮了在场每一个人的心房。

一个夏日午后,我偶然翻开尘封的相册,泛黄的照片里,汪小芳穿着青涩的工装,站在银行柜台前,眼神清澈坚定。如今,那个青涩的姑娘已在岁月的磨砺中成长为独当一面的管理者,但她对客户的用心从未改变。

她会在每个季度末,精心制作图文并茂的理财报告,详细分析市场动态和投资建议,通过微信一一发送给客户;她会在每个月末,精心制作图文并茂的理财报告,详细分析市场动态和投资建议,通过微信一一发送给客户;

看着这行字,那些与汪小芳相处的过往一幕一幕飘过。原来,每个平凡岗位的坚守,都是国库暖流里的一束光。当汪小芳们把“为民服务”融入每笔转账、每次讲解、每回风雪中的等候,那些与国库相连的人间烟火,早已在时光中酿成最动人的温暖故事。这微光虽小,却汇聚成照亮百姓生活的璀璨星河,生生不息,代代传承。

